

学党史 悟思想 办实事 开新局

中国最早的工人大学，在广州



在广州人民南路西濠口，矗立着几栋独具特色的广州早期西式建筑，然而，如果没有注意到路口地面的一块石碑，几乎很少会有人再提起它曾经的称呼——嘉南堂。近百年前，嘉南堂由华侨集资兴建，其中的一栋建筑就是新亚酒店（现称“新亚大酒店”），正是在新亚酒店四楼，中国共产党在省港大罢工时期在此培养省港大罢工干部，成功创办了中国最早的工人大学——劳动学院。



■新亚大酒店四楼陈设的旧日报道等。

■新亚大酒店门口，挂着劳动学院旧址的牌匾。



探幽记

劳动学院重要旧址之一

沿着熙熙攘攘的人民南路一路前行，路过广州最热闹的服装批发市场——十三行，在这条广州市历史文化街区的尽头西濠口，矗立着广州早期的西式建筑之一——嘉南堂。如果不是早有耳闻，循迹而来，可能很少有人会注意到这里曾有的历史荣光。“嘉南堂”三个字，除了出现在路口一块斑驳得几乎看不清的地牌上，也鲜少被人提起。

1926年，由华侨集资，在现今的人民南路西濠口，以嘉南堂名义兴建南楼（现新华酒店）、西楼（现新华书店、南方服装店），以及以南华置业公司名义投资兴建的南华第一楼（今新亚大酒店），两幢建筑合称嘉南堂。近百年历史一晃而过，如今的新亚大酒店门口，一块醒目的石碑上清晰地标注着：“劳动学院旧址：人民南路10—12号新亚酒店4楼，1926年10月至1927年4月间，中共广东区委和中华全国总工会在此培养省港罢工干部。”简简单单一句话，却高度概括了嘉南堂在中国革命历史上的地位——劳动学院是中国共产党创办的第一所培养工人运动干部的高等学校，是中国最早的工人大学，嘉南堂正是劳动学院的旧址之一。

滥觞记

两届劳动学院在新亚酒店授课

就在南华楼落成之时，1925年6月19日，为了支援上海人民五卅反帝爱国运动，广州和香港爆发了规模宏大的省港大罢工。香港10万工人北上广州，和广州25万工人组成了巨大的革命洪流，罢工由共产党人邓中夏及苏兆征领导，历时1年零4个月，是上个世纪80年代以前世界工运史上时间最长的一次大罢工。

随着省港大罢工运动的深入，为了提高罢工工人的政治素质，用革命理论武装工人骨干，争取罢工反帝斗争的胜利，中华全国总工会和省港罢工委决定创办一所以培养高级工人运动人才为目标，“以研究工人运动、培养工会人才”为宗旨的工人大学——劳动学院，由中华全国总工会教育宣传委员会主办，录取200余人。

据史料记载，1926年6月28日晚，劳动学院在广州越秀南路动员省港大罢工委员会工人纠察队训育亭举行开学典礼，到会200多人，学院的学员是来自各行各业的工会领导人、党团员骨干和各省市的工人运动骨干。劳动学院是一所夜大学，学员白天参加罢工斗争，晚上在东园训育亭上课。10月25日，第二届劳动学院开课，这一届招收学员271人，内有各工人补习学校毕业升学者50人，院址就改在了广州西濠口南华楼四楼，也就是今天的新亚大酒店四楼。

1926年10月9日的《工人之路特号》上刊登了一条招收第二届学员的信息，作了一系列说明，如：报考资格——凡罢工各工会职员工友能阅读书报且能了解其意义，有工会之介绍信，愿意学习到底者皆可前来报名投考；院址——设在西濠口南华楼四楼；上课时间——每晚7时至9时，星期日休假；学生待遇——书籍讲义、铅笔簿子，由院供给，毕业考试及格者给以毕业证书；功课——工会组织法、中国职工运动史、世界职工运动、广东工会问题、中国民族革命运动史、世界革命运动、孙文主义、社会主义、农民运动等。

当时的劳动学院，被刘少奇、邓中夏誉为“工人阶级的最高学府”。然而，在当时的社会形势下，学院只办了3届，因1927年4月蒋介石发动四一二反革命政变而被迫停办。在后来的革命斗争中，特别是在后来的广州起义中，劳动学院培养的骨干都起到了一定的作用。

大功铭

周恩来、刘少奇等都曾在此讲课

劳动学院成立之后，邓中夏担任了劳动学院院长，教授则为“各界领袖”，在开学仪式上，院长邓中夏勉励大家好好学习，刘少奇也代表中华全国总工会到现场致开学词。他指出：到劳动学院学习，不是为了“中举”，“升官发财”或“想得到一个博士、硕士、学士的头衔来夸耀”……“我们要的是革命的教育，奋斗的方法，打倒帝国主义的战术，消灭军阀和资本主义的智谋……要得到这些知识，也唯有托革命的学校，劳动学校才可以培养出来”。

为了给劳动学院的学生们讲好课，让大家能学以致用，同时鼓舞革命的斗志，劳动学院的授课讲师队伍非常“强大”。除了邓中夏和刘少奇等人担任授课之外，还有萧楚女、熊锐、黄平、冯菊坡等，先后开设了21门课。其中，刘少奇讲授工会组织法和中国职工运动史，邓中夏讲授省港罢工，萧楚女讲授中国政治状况，熊锐讲授世界革命史，黄平讲授世界职工运动，冯菊坡讲授广东工会问题，谭植棠讲授帝国主义侵略史。更值得一提的是，刘少奇百忙之中在劳动学院讲授他起草的《工会组织法讲义》，这是中国工人运动史上第一次系统阐述工会组织的理论，成为纲领性文件。

1926年8月29日，前来广州出席国共两党联席会议的中共中央委员瞿秋白曾到劳动学院演讲，学院还邀请周恩来、恽代英讲授当前革命运动的发展形势。为了适应罢工斗争的需要，学院还特意开设了英语课和兵操训练课。

经世策

劳动学院旧址的荣光仍在延续

作为中国共产党创办的第一所培养工运干部的高等学校，劳动学院的历史价值可见一斑，而作为承载着这份价值的嘉南堂，经过百年岁月洪流的洗刷，仍然保持着勃勃生机。在新亚大酒店四楼，广州市文物管理委员会挂立了“劳动学院旧址”的牌匾，大堂里陈列着一些关于新亚酒店和劳动学院的报道、历史文献等。“具体当时劳动学院上课的房间，已经无从知晓了，现在四楼都是开放性的客房，大家都可以亲身来体验和感受。”新亚大酒店的工作人员说。

事实上，新亚酒店在建成之初，就在东南亚、港澳及闽粤一带享有盛誉，建国后，新亚酒店在1956年6月实行公私合营，改革开放后又与港商合作，改建为10层建筑，成为集住食、购物、娱乐于一体的多功能酒店，并于1986年更名为“新亚大酒店”。2005年，新亚大酒店归属于广州岭南国际企业集团有限公司管理，2006年与爱群大酒店等被国家商务部认定为“中华老字号”。



■新亚大酒店四楼走廊里，挂着一块标识劳动学院旧址的牌匾。

●本文参考资料：

- 《广州市文物普查汇编——越秀区卷》
- 《羊城晚报》2002年4月28日B2版
- 《刘少奇在新亚酒店》《话说新亚酒店》